

**О ходе исполнения поручения  
Президента Российской Федерации  
от 30.12.2021 года № Пр-2549**

**Сопредседатель Рабочей группы РСПП**

**А.Ш. Шамузафаров**

**Москва, ОМОР РСС, Деловая Россия, 11 апреля 2022 года**

# Сравнение эффективности и результативности лицензирования и саморегулирования

## Стагнация макроэкономических показателей строительной отрасли

Макроэкономические показатели	Лицензирование				Саморегулирование						
	2005	2006	2007	2008	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021*
Объем работ по виду деятельности "Строительство", млрд руб. в текущих ценах	1754	2351	3293	4528	7010	7213	7579	8471	9132	9497	10080
в приведенных ценах 2005 года	1754	2091	2496	2935	2906	2897	2953	3075	3155	3131	3135
удельный вес в ВВП	5,3	5,2	5,7	6,3	6,3	6,4	6	5,7	5,6	5,7	5,9
Численность занятых в строительстве тыс. чел.	4916	5073	5273	5474	6383	6204	6319	6391	6416	6157	6100

## Взрывной рост натуральных показателей строительной отрасли

Натуральные показатели	Лицензирование				Саморегулирование						
	2005	2006	2007	2008	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021*
Ввод в действие зданий, тыс.	142	159	210	225	306	278	273	261	305	327	330
Строительный объем, млн куб. м	265	304	414	446	623	608	599	585	652	630	650
Общая площадь зданий, млн куб. м	66,3	75,6	98,1	102,5	139	136	137	133	147	143	150
Ввод в действие жилых домов, млн кв. м	43,6	50,6	61,2	64,1	85,3	80,2	79,2	75,7	82	82,2	92,6
из них ИЖС	17,5	20,0	27,2	27,4	35,2	31,8	33,0	32,4	38,5	39,8	48,1

\*- прогнозные и предварительные показатели

# Оценка систем допуска на рынок строительных работ

№	Критерии оценки качества и показатели эффективности	Саморегулирование	Лицензирование
1	Рост натуральных показателей развития строительства	+	-
2	Усиление охраны труда и снижение уровня производственного травматизма	+	-
3	Динамика роста количества организаций строительной отрасли	+	+/-
4	Управление уровнем профессиональной квалификации специалистов	+	-
5	Стоимость входа на рынок строительных услуг для предпринимателей	-	+
6	Улучшение контроля за деятельностью строительных организаций	+	-
7	Материальная ответственность подрядчиков за причинение вреда	+	-
8	Материальная ответственность подрядчиков по договорным обязательствам	+	-
9	Информационное обеспечение потребителей на рынке	+	-
10	Влияние профессионального сообщества на государственную политику	+	-
11	Давление системы на «серые» схемы наличных расчетов и коррупцию	+	+/-
12	Компенсационные фонды как «длинные» деньги для банковского сектора	+	-
<b>Итого: показатели эффективности в баллах</b>		<b>11</b>	<b>2 (1+1/2+1/2)</b>

# Сравнение двух форм саморегулирования в строительстве

№	Критерии оценки качества и показатели эффективности	Деятельность	Профессия
1	Рост натуральных показателей развития строительства	+	+/-
2	Усиление охраны труда и снижение уровня производственного травматизма	+	-
3	Динамика роста количества организаций строительной отрасли	+	-
4	Управление уровнем профессиональной квалификации специалистов	+	+
5	Стоимость входа на рынок строительных услуг для предпринимателей	-	+
6	Улучшение контроля за деятельностью строительных организаций	+	-
7	Материальная ответственность подрядчиков за причинение вреда	+	-
8	Материальная ответственность подрядчиков по договорным обязательствам	+	-
9	Информационное обеспечение потребителей на рынке	+	-
10	Влияние профессионального сообщества на государственную политику	+	+
11	Давление системы на «серые» схемы наличных расчетов и коррупцию	+	-
12	Компенсационные фонды как «длинные» деньги для банковского сектора	+	-
	<b>Итого: показатели эффективности в баллах</b>	<b>11</b>	<b>3,5 (1+1+1+1/2)</b>

# Развитие действующей системы саморегулирования юридических лиц в строительстве

МЕРОПРИЯТИЯ ПО РАЗВИТИЮ НАЦЕЛЕНЫ НА ПОДДЕРЖКУ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СВОБОДЫ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ БИЗНЕСА В СТРОИТЕЛЬНОЙ ОТРАСЛИ путем:

- Развития рейтингования членов СРО, в том числе для участия в торгах, с учетом: опыта работы, кадрового потенциала, производственной и финансовой устойчивости;
- Упрощения процедур выдачи СРО займов из компенсационных фондов обеспечения договорных обязательств для поддержки финансовой устойчивости их членов;
- Использования средств компенсационных фондов СРО в качестве страхового фонда (взамен гарантий банков) для участия их членов в подрядных торгах;
- Развития в отрасли информационного ресурса, содержащего единый реестр членов СРО, включая их обязательства по договорам подряда;
- Устранения дублирования лицензий и допусков СРО, развитие цифровизации отрасли для снижения финансовой и административной нагрузки на подрядчиков – членов СРО;
- Усиления правовой и материальной ответственности за безопасность ОКС членов СРО (юридических лиц и индивидуальных предпринимателей);
- Восстановления требований к членству в СРО субподрядных строительных организаций (в зависимости от видов работ и уровня ответственности ОКС);
- Рассмотрения целесообразности восстановления отраслевых СРО по допуску на работы по объектам федерального значения – обороны, безопасности и энергетики.

# Развитие действующей системы саморегулирования в строительстве при росте ответственности физических лиц

МЕРОПРИЯТИЯ ПО РАЗВИТИЮ НАЦЕЛЕНЫ НА ПОДДЕРЖКУ ПРОФЕССИОНАЛИЗМА, КОМПЕТЕНЦИЙ И ПРЕСТИЖА СПЕЦИАЛИСТОВ СТРОИТЕЛЬНОЙ ОТРАСЛИ путем:

- Развития обязательной независимой оценки квалификации по новым профессиональным стандартам для повышения компетенций ГАПов и ГИПов, а также специалистов 5-7 уровня квалификации;
- Создания и развития при Советах по профессиональной квалификации Центров оценки квалификации (ЦОК) и системы Экзаменационных центров (ЭЦ);
- Усиления правовой и имущественной ответственности специалистов (ГАПов и ГИПов) за принимаемые решения с одновременным исключением излишних технических требований и административных процедур, в том числе (для проектной документации установленного перечня объектов) по прохождению государственной экспертизы проектной документации и строительного надзора;
- Создания требований (по решению Советов Нацобъединений) по исключению из национальных реестров специалистов лиц, нарушающих нормы законодательства;
- Создания национальными объединениями цифровой платформы для ведения реестров всех трудовых ресурсов, работающих в проектно-изыскательской и строительной сфере;
- Резкого повышения производительности труда, заработной платы и престижа работников отрасли, постепенный отказ от привлечения иностранных работников.